

# 中塞自贸协定 泉州签发首份原产地证书

商界资讯

## 焕发新生机

世遗泉州,拥有传承千年的商贸文化。在这片古老而富饶的土地上,民营经济如万马奔腾,其背后离不开那股深植于血脉中的爱拼会赢的文化自信。如今,这股自信正在推动着企业创新热潮的涌现,焕发新生机。

凭借敏锐的市场眼光和不懈的创新精神,近日,晋江龙湖镇组织“乡创联盟”成员前往内坑镇砌坑村和黎山村,开展乡村振兴交流学习活动。通过参观“党建+”邻里中心、了解乡村治理创新举措,成员们学习了当地乡村振兴的先进经验,并就如何壮大村集体经济进行了深入探讨。此次活动旨在深化“乡创联盟”合作,推动乡村振兴向纵深发展。

日前,九牧王举办了一场别开生面的礼服发布仪式,推出了为中国体育代表团精心打造的全新奥运礼服——“逐梦”。这款礼服不仅融入了长城砖瓦的工字纹样和旗袍等中华优秀传统文化元素,还展示了中国体育健儿的拼搏精神和大国气度。“逐梦”礼服男女设计各有特色,女士裙装以竹子为图案,展现坚韧不拔、节节高升的精神;男士衬衫采用中式小立领盘扣设计,裤装则柔软舒适,适合运动。

近日,福建举办新式茶饮产销盛会,刘仲华院士分享茶产业未来。福建茶叶总产值全国领先,15个重点产茶县供应全国一半以上新式茶饮原料。其中,安溪茶叶原料生产供应量占全国总量1/5,位列县域排名第一。同时,福建还培育了快乐番薯、萃春疯、壶见等本土知名终端品牌。

6月25日至28日,“狮商研学会”企业家学员赴深圳,参观无印良品、腾讯、大疆、华为、商汤科技等创新企业,学习成功经验。在深圳的四天里,学员们不仅学到了企业的成功之道,还感受到了深圳这座城市的创新活力。他们纷纷表示,要将所学应用到自己的企业中,助力家乡石狮的经济高质量发展。

主动走出去的还有南安企业家们。南安市商务局日前携手福建省水暖阀门卫浴行业协会,带着106家当地企业,齐聚2024义乌厨房、卫浴设施展览会。三天展示意向成交金额高达1.8亿元!同时,还特别推出了“以旧焕新”的优惠政策,鼓励大家淘汰老旧、低效的设备。

近日,“中国白瓷(德化)-墨西哥彩瓷(普埃布拉)对话展”在墨西哥中国文化中心举办。展览共展出30余件德化白瓷和墨西哥普埃布拉彩瓷精品,包括“两岸福音”“一叶观音”等德化白瓷作品和墨西哥彩瓷“中国姑娘”。现场还展示了德化文旅风光及白瓷制作工艺图片,展览配套展出了德化文旅风光及白瓷制作工艺过程的图片,让墨西哥观众更直观地感受到白瓷艺术和白瓷产地德化的风土之美。(连财)



海关关员指导企业开具原产地证书

**早报讯** (融媒体记者杜连财 通讯员胡林冀 曾毅琳 陈思越 文/图)7月1日,中国和塞尔维亚自贸协定正式生效。当日,泉州海关为石狮市迪娜胸围内衣有限公司的1批货值66.4万元的女士文胸签发了泉州首份中塞自贸协定原产地证书。

这份证书的诞生,不仅是对石狮乃至泉州外贸企业的一次重大利好,更是中塞经贸合作新纪元的开启。当石狮市迪娜胸围内衣有限公司外贸经理手捧这份沉甸甸的证书时,他的喜悦之情溢于言表:“这不仅仅是一张纸,它是我们产品通往塞尔维亚市场的‘金钥匙’,更是我们企业走向国际舞台的加速器。”

根据中塞自贸协定的条款,迪娜胸围内衣有限公司的这批女士文胸在抵达塞尔维亚后,将享受到约2.4万元的关税减免,这仅仅是开始。随着协定的深入实施,未来五年内,此类商品的关税将逐步降至零,为企业节省下巨额的出口成本,极大地提升了其国际竞争力。

中塞自由贸易协定于今年7月1日正式生效。随着自贸协定的生效,塞尔维亚葡萄酒的关税将以20%的幅度逐年递减,未来中国消费者就可以享用到零关税的葡

萄酒了。

除了葡萄酒,在6项务实举措中还提到了中方愿扩大进口塞尔维亚特色优质农产品,双方已经完成李子干、蓝莓输华手续。此前塞尔维亚的苹果已经获准进入中国市场。

在首都师范大学国别区域研究院特聘研究员陈慧雅看来,中塞在政治关系层面十分稳固,中塞自由贸易协定标志着双方经贸合作的深化,这是中国与中东欧国家间首个自贸协定,显示双方致力于构建更高水平开放型经济新体制的决心,在经贸合作方面带来新机遇。

中塞2023年签署自由贸易协定,是中国与中东欧国家签署的第一个自贸协定,塞尔维亚成为中国第29个自贸伙伴。中塞自贸协定生效后,双方将分别对90%的税目逐步相互取消关税,其中,超过60%的税目在协定生效当天立即取消关税。

据悉,中塞双方最终零关税税目的进口额比例都将达到95%左右,广泛覆盖了彼此主要出口产品。中国的汽车、光伏组件、锂电池、通信设备、机械设备、耐火材料以及部分农产品等进入塞尔维亚市场时,塞方进口关税将从目前的5%—20%逐步降至零;而塞尔

维亚的发电机、电动机、轮胎、牛肉、葡萄酒、坚果等产品进入中国市场时,中方进口关税也将从目前的5%—20%逐步降至零。

塞尔维亚的北方有广袤的潘诺尼亚草原,往南走有萨瓦河和多瑙河,以及摩拉瓦山谷,这得天独厚的自然条件让塞尔维亚盛产各色水果和蔬菜。据塞尔维亚工商会的数据,水果和蔬菜占塞尔维亚农产品出口总额的25%,其中一半投放到欧盟市场。

根据海关总署公布的数据,在2023年中国和塞尔维亚进出口贸易额为306.3亿元人民币,其中中方出口为190亿元人民币,进口116.2亿元人民币,塞尔维亚对华逆差较大。而随着中塞自由贸易协定的生效,这一情况有望得到缓解。

为帮助外贸企业抢抓优惠自贸协定生效实施新机遇,泉州海关助力外贸企业,启动“税惠赋能”行动,普及自贸协定优惠及关税减让政策,设立专窗提供个性化享惠方案。同时,推进智慧海关建设,实现原产地证书就近自助打印,优化签证流程,促进外贸高效发展。

今年1—5月,泉州海关共签发优惠原产地证书1.77万份、签证货值70.19亿元,帮助企业海外享惠3.28亿元。

## 助力泉州品牌“走”出去

# 泉州新增2家“退税商店”

**早报讯** (融媒体记者杜连财 通讯员叶超翼 林华亮)日前,泉州海关、晋江市税务局共同参加安踏982创动空间、卡尔美旗舰店的“退税商店”授牌仪式。截至目前,累计泉州市“退税商店”达5家。

离境退税政策,是指境外旅客在离境口岸离境时,对其在退税商店购买的退税物品退还增值税的政策。福建省于2016年1月1日起正式实施境外旅客购物离境退税政

策,成为继北京市和上海市之后,全国第二批实施该项政策的省份。

根据《财政部税务总局 海关总署关于深化增值税改革有关政策的公告》(财政部税务总局 海关总署公告2019年第39号)第四条明确,适用13%税率的境外旅客购物离境退税物品,退税率为11%;适用9%税率的境外旅客购物离境退税物品,退税率为8%。

“卡尔美作为专业足球装备品

牌,近期受‘欧洲杯’因素影响,足球运动装备销量大幅增长。此次‘退税商店’挂牌,可帮助我们提升产品竞争优势,进一步抢抓‘欧洲杯’‘奥运会’机遇,更好地开拓运动产品市场。”卡尔美业务部负责人柯丽碧表示。

今年1—5月,泉州海关共办理离境退税业务11票,退税金额17.75万元,主要涉及奢侈品牌服饰包袋、珠宝首饰、手表等。